

	PTAS.	CTS.
España.	1	25
Extranjero (Unión Postal).	2	50
Ultramar.	1	50

Número suelto. . . 5 cts.
Id. atrasado . . . 10 "

Policía municipal

El público en general ha visto con gusto la energía desplegada por el señor Losada en algunos puntos concernientes a la vigilancia de la plaza de Abastos.

Por una serie de culpas, de negligencias y de obstáculos que datan de larga fecha y de los cuales no puede hacerse responsable á nadie concretamente sin incurrir en notoria injusticia, se han relajado prácticas saludables y medidas de rigor, se han introducido abusos, se han formado corruptelas; y los vendedores de la plaza de Abastos, lejos de considerarse lo que realmente son, meros proveedores del público, se han creído dueños y señores del mercado.

En este concepto nuestra plaza ha llegado á ser una de las peor policíes de España, campando por sus respetos cortantes y verduleras, sin atención á nada ni á nadie, despreciadores de la autoridad municipal, insolentes con el público, dados á la vociferación y á la injuria.

Ardua empresa es meter en cintura á elementos de suyo tumuitarios é indómitos, que no temen á rey ni roque, funestamente enseñados como han sido, á servir de arma electoral las tolerancias ó los rigores de la autoridad.

Otro punto que reclama la atención de la Alcaldía y no para ser objeto de medidas aisladas y de correcciones faltas de sistema, es la terrible indisciplina de los muchachos que, más que nada, contribuye á quitar á esta población su carácter y rango de verdadera capital. Baladí parece el asunto; se ha puesto en moda, no sabemos por qué, rebajar el mérito de todo lo que no sea alta administración y á mirar con desprecio los modestos pero imprescindibles detalles de la policía urbana. Lo cual nos parece un desatino semejante al de quien, supretexto de entregarse á un riguroso método de higiene científica, dejare de lavarse la cara y de limpiarse las uñas.

Lo que pasa aquí cuando viene una escuadra ó cuando viajeros curiosos (á quienes debería reservarse una afectuosa acogida) recorren nuestros caminos en bicicleta, ó toman fotografías ó discurren sencillamente por estas calles, lo que pasa entonces es irritante y excede á las mayores ponderaciones. Pero más irritante todavía es lo que ocurre cuando un infeliz guardia municipal quiere echar mano á esos rapazuelos procaces, en virtud de sus faltas en la vía pública. En caso de duda, el público se amotina contra el agente de la autoridad. Y cuando no hay duda, también. No puede durar un jardín público, ni crecer un árbol, ni estar limpia una fachada.

La clave de todo esto, á nuestro juicio está en la guardia municipal. Obsérvese que decimos en la guardia municipal; no en este ó en el otro de sus individuos aisladamente considerados. Creemos que ha llegado la hora de una reforma seria, hecha con buena voluntad, de *fond en comble*, porque nos parece odioso hacer pagar á un individuo culpas de la mala organización del cuerpo.

Ante todo se impone una revisión seria del reglamento, caso de que este reglamento exista, en vista de los mejor arreglados de poblaciones semejantes. ¿Tan difícil será llegar á una inteligencia para este punto especial, que dé cierta firmeza y estabilidad á la institución, á través de las mudanzas políticas y sin menoscabar las atribuciones del Alcalde? Desde luego aseguramos que si se dejase debidamente organizado el cuerpo, la elocuencia de los hechos haría que tuviese que ser respetado. Nadie quisiera cargar con la odiosa responsabilidad de haber destruido una obra buena, celebrada y apoyada por el vecindario.

¿No es elemental que los guardias deban llenar ciertos requisitos físicos y morales? ¿Que tengan una estatura, un tórax, un biceps determinados, un porte serio y un conocimiento completo de sus deberes? ¿Cuántos guardias conocen ahora las atribuciones que las leyes señalan á los individuos de la policía judicial, de que forman parte tal vez sin ellos saberlo?... Sin necesidad de medidas radicales y odiosas se puede emprender esa obra, tomando inclusive por base el personal existente, pero cuidando de

darle un reglamento bien estudiado y una cartilla de instrucción corta y clara. Sobre todo, siéndole inflexibles en las correcciones disciplinarias de los guardias, pero mucho más inflexibles en el apoyo de los mismos guardias contra las insolencias y agresiones de los vecinos... aunque sean electores.

Dos Amigos

(Cuento)

I

Alberto Saint Lye y Luis Forgeron eran compañeros de colegio en X... y se les citaba por su constante rivalidad que no se revelaba únicamente en las aulas por medio de la emulación, sino también á puñetazos durante las horas de recreo.

Una vez se desafiaron formalmente y no se realizó el lance porque el armero á quien pidieron dos espadas, denunció el caso al director del colegio.

La víspera del día en que debían salir para París con el objeto de tomar el bachillerato, Luis Forgeron cayó gravemente enfermo. Alberto declaró que no partiría solo, pues quería vencer cara á cara á su rival, y al informarse de la salud de su compañero, supo que, según el parecer del médico, Luis dejaría de existir al día siguiente.

La noticia le llenó de estupor y movido el mozo á piedad solicitó permiso para pasar la noche en el cuarto del enfermo.

Luis deliraba y Alberto estaba sentado á su cabecera, asistiéndole con todo esmero y escrupulosidad.

Al amanecer cesó el delirio, y la crisis presentó un aspecto favorable.

Luis se despertó sobresaltando y exclamó:

—¡Alberto! ¡Alberto!...

—¡Aquí estoy!—contestó éste sollozando.

—¡Gracias! replicó Luis con acento de satisfacción.

Cuando vino el médico declaró que el enfermo estaba fuera de peligro.

Los padres de Luis afirmaron que su amigo le había salvado.

Cuando los dos condiscípulos salieron juntos para París se rieron en grande de sus antiguos odios, que no eran más que la fermentación de sus dos corazones, demasiado semejantes para necesitar esa compensación de fuerzas que preside á la mayor parte de las amistades.

Desde entonces fueron Luis y Alberto los mejores amigos del mundo.

El primero tenía la manía de coleccionar autógrafos, y el otro mostraba extraordinaria afición á la poesía, sin que ninguno de los dos tuviese necesidad de trabajar, porque sus padres eran inmensamente ricos.

Aunque nada se ocultaban, no todo se lo decían, pues los verdaderos amigos viven entre cristales y no tienen necesidad de hacerse recíprocamente los honores de su conciencia.

Esta fué la causa de que Luis no diera cuenta á su amigo Alberto de la impresión que le había producido una joven á quien había conocido en una tertulia.

Pero cuando tuvo la seguridad de que era correspondido y trató de casarse, reveló á su amigo el secreto de su corazón.

Alberto se puso pálido al tener noticia de aquellos amores, y exclamó con tristeza:

—¡Sé feliz!...

—Haz lo que yo—repuso Luis—cásate.

—No tengo afición al matrimonio. Indudablemente se interpuso algo entre aquellos dos corazones, tan estrechamente unidos.

El mismo día de la ceremonia nupcial, despidióse Alberto de los recién casados, sin que estos lograran, en modo alguno, hacerle desistir del largo viaje que iba á emprender.

Al principio escribió varias cartas muy afectuosas; pero al poco tiempo cesó en absoluto la correspondencia.

—¡Esto ha concluido! dijo un día Luis á su esposa.—Alberto ha dejado de escribirnos. ¡Qué ingrato es! Si encontrara una mujer como tú, volveríamos á tenerle á nuestro lado.

—Pues muchas mejores que yo hay

en el mundo—contestó madame Forgeron.

II

Luis supo un día que Alberto se había hecho jugador, y que había dilapidado casi toda la fortuna que había heredado de su padre.

—Es posible—decía Luis—que cuando esté completamente arruinado se acuerde de mí.

Al cabo de cinco años de matrimonio, murió madame Forgeron.

Una hora antes de exhalar el último suspiro, la buena señora llamó á su marido y le dijo:

—Te lego mi corazón multiplicado en nuestros hijos y te devuelvo el afecto de tu amigo del alma. Acércate y escúchame con atención. ¿Sabes por qué Alberto Saint-Lye se alejó de París cuando nos casamos y se ha hecho jugador? Porque me amaba al mismo tiempo que tú y no quise corresponder á su pasión. Contaba con tu amistad para consolarle de mi negativa, y al saber que yo te adoraba, tuvo miedo de sus celos y resolvió alejarse para siempre. Ha dilapidado su fortuna para no pensar en nosotros. Su ruina demuestra que continúa siendo fiel á tu amistad. Como el mal no tenía remedio, de nada hubiera servido que te hubiese dicho lo que ocurría.

Luis lloró á la encantadora mujer que había perdido, y al poco tiempo se cansó á buscar á su amigo. Encontró en Venecia, se echó en sus brazos, y sin hablar una palabra de la muerte, los dos antiguos compañeros viajaron juntos por Italia y por el Mediodía de Francia.

Un día en Niza adivinó Luis que Alberto luchaba con grandes dificultades para no entregar á sus acreedores los últimos restos de su fortuna, consistente en una casa y un jardín lleno de plantas raras y de exquisitas flores.

Sin venderse esta propiedad no podía pagar sus deudas. Luis, que había oído una conversación entre un notario y su amigo, presintió que Alberto se mataría, si llegaba á vender su finca.

Le hizo varios ofrecimientos, pero Alberto los rechazó siempre con energía.

Al día siguiente dieron un largo paseo y después de comer se dirigieron al casino.

—¿Quieres que juguemos unas cuantas partidas?—le preguntó Luis.

—No tengo nada que perder—contestó Alberto.

—Si, hombre—repuso Luis—tengo en el bolsillo un precioso autógrafo para mi colección. Te lo juego contra esa flor que llevas en el ojal de la levita.

—El partido me parece desigual. Pero ¿de puen es ese autógrafo?

—De un personaje muy importante.

—Corriente. ¿A qué valor á jugar?

—Al ecarté.

Los dos amigos, rodeados de varios mirones, se pusieron á jugar. Luis quería perder y perdió.

—¿Quieres el desquite?

—No, basta ya. Además, no tengo ningún otro autógrafo que perder.

Alberto rasgó el sobre que acababa de entregarle su amigo y sacó un talon de algunos miles de francos firmado por Rothschild.

—¿Que significa esto?—preguntó lleno de asombro.

—¿Negarás acaso que el autógrafo sea de un personaje importante?

—No lo admito.

—No tienes derecho á rechazarlo.

—Es esto una celada ó una broma?

—Si hubiese yo ganada la flor, la habría aceptado.

—¿Una flor contra una fortuna? Si otro cualquiera me hubiese hecho un ofrecimiento semejante, habría tenido que batirse conmigo.

—Como en el colegio, ¿no es verdad? ¡Eres un niño, Alberto!

—¡Ah, Luis!...

Los dos amigos se abrazaron ante los concurrentes, los cuales elogiaron de un modo extraordinario la conmovedora escena que acababan de presenciar.

No hubo necesidad de vender la finca, y Luis y Alberto no volvieron á separarse jamás.

¿Cuál de los dos hizo mayor gala de cariño y abnegación?

LUIS ULBACH.

Noticias teatrales

Ayer con la obra *La fuerza de conciencia* inauguró la temporada la compañía que dirige el actor don José Mata en el teatro Martin.

*

Pronto se extrenará en el teatro Romea una revista titulada *Portfolio de la semana*, de los señores Montesinos y Frutos.

*

En el teatro Rafael Calvo de Tanger trabaja con buen éxito la compañía de zarzuela chica que dirige el actor Don Antonio Portillo.

*

La compañía dramática de D. Miguel Cepillo debutará á fines del presente mes en el teatro Romea de Murcia.

*

Leemos en un periódico de Madrid:

«Se prepara una magnífica y variada función extraordinaria, dedicada á un ilustre personaje de esta corte, y á la que están invitadas algunas damas de la aristocracia y además las autoridades civiles y militares.

Tomarán parte cantantes de reputación, el notable primer actor D. Vicente Yañez, el célebre pianista D. José Arenas, la distinguida tiple de ópera señorita García Rubio, que tantos aplausos ha conquistado en la ópera *Rigoletto* días pasados en el teatro Moderno.

Se pondrá en escena la preciosa comedia en dos actos titulada *El pilluelo de París*, en la que desempeña el genial papel de protagonista la inteligente primera actriz señorita Martina Muñoz David.

La función promete ser brillante, y la tercera parte de los productos se destinan para ropa de los soldados enfermos que llegan de Cuba y Filipinas.»

*

No ha sido mala la campaña de María Guerrero y su esposo Diaz de Mendoza, que han arribado á las costas de la Península, trayendo, según dicen los periódicos, ochenta mil duros, producto de su excursión por América.

*

El maestro Galim ha terminado una nueva ópera cómica titulada *Madama Pulifaberti*, que se extrenará en Milán durante el próximo invierno.

*

El célebre barítono Mattia Battistini, tiene las siguientes contrataciones para el próximo invierno:

El día 25 de Octubre cantará en Berlín en un famoso concierto con la orquesta berlinesa. El día 2 de Noviembre en Lipsia, y el 4 en Hamburgo. Del 10 Noviembre al 10 de Diciembre está contratado por decima vez en el teatro imperial de Varsovia y desde esta fecha en San Petersburgo en donde es *l'enfant gaté*. El 1 de Enero irá á Moscú para tomar parte en un grandioso concierto organizado por la Sociedad Filarmónica.

*

Se ha impreso y puesto á la venta en Madrid el juguete cómico lírico *Los curinches*, de los Sres. Montesinos, Frutos y maestro Santonja, estrenado con gran éxito en el teatro Romea.

*

Se ha impreso y puesto á la venta en Madrid el juguete cómico lírico *Los curinches*, de los Sres. Montesinos, Frutos y maestro Santonja, estrenado con gran éxito en el teatro Romea.

Se ha impreso y puesto á la venta en Madrid el juguete cómico lírico *Los curinches*, de los Sres. Montesinos, Frutos y maestro Santonja, estrenado con gran éxito en el teatro Romea.

El rey de Siam

en Sevilla

En la estación

Sevilla 20

Desde las primeras horas de la mañana se notaba extraordinaria animación en las calles céntricas de la ciudad. Inmensa multitud se dirigía á la estación para presenciar la llegada del rey de Siam.

El tren real llegó á las diez en punto.

En los andenes, que habían sido adornados, entraron solamente el capitán general interino, Sr. Zueta, el gobernador, el alcalde, otras autoridades y las comisiones civiles y militares.

Al llegar el tren, una compañía de Soria con bandera y música y un es-

cuadrón de caballería, hicieron los honores.

Después de haber descansado breves instantes el rey y su comitiva, dispuso aquél que la recepción se celebrase en el real Alcázar.

Al salir el rey de los andenes, se notó en la muchedumbre un movimiento de viva curiosidad, pues todo el mundo quería ver al monarca siamés.

Camino del Alcázar

El rey, acompañado del príncipe heredero y el duque de Santo Mauro, ocupó un magnífico carruaje tirado por dos caballos irlandeses.

Abria paso á la comitiva la guardia municipal á caballo, y seguían los coches del gobernador, del alcalde, del rey de Siam, los de los príncipes y altos dignatarios; y otros hasta el número de cincuenta.

Un grupo numeroso siguió al coche del rey que saludaba afectuosamente al pueblo.

En el Alcázar esperaban el alcalde, marqués de Irún, y todos los empleados del patrimonio.

La regia comitiva entró por la puerta principal del palacio y se dirigió al patio de Monterías, donde se tributaron nuevos honores al augusto viajero.

En palacio

En seguida subió el rey, acompañado de su comitiva, á la parte alta del Alcázar, y recorrió todos los departamentos admirando mucho los cuadros, los tapices, etc., etc.

Después recorrió la planta baja y los jardines, manifestando la admiración que le producían los azulejos de los techos y el magnífico salón de Embajadores.

Al entrar el rey en los jardines cogió un puñado de jazmines y los olió con delectación.

Entonces el alcalde ordenó se soltaran los juegos de agua, que como por arte mágico brotan de las calles del jardín. Esto agradó mucho á los siameses, que no ocultaron la satisfacción que todo aquello les producía.

Mientras tanto uno de los pajes del rey sacó vistas fotográficas de estos juegos y del pabellón de Carlos V.

Al recorrer el rey los jardines, dijo que el sol y el ambiente de Sevilla son como los de su patria.

Estando el rey y su comitiva en el jardín, les fué presentada una bandeja con dátiles, de los que producen las palmeras del Alcázar. La fruta les gustó muchísimo.

Después de recorrer el rey los laberintos de Arrayanes y los baños de Doña María de Padilla, se dirigió al palacio, donde al cabo de breve descanso se sirvió un espléndido almuerzo.

En la Catedral

Terminado éste, durante el cual tocó la charanga de cazadores de Segorbe, los siameses visitaron la Catedral, cuya grandeza admiraron mucho así como las joyas expuestas en la sacristía mayor.

Al ver el rey una Concepción de Murillo en la sala capitular, dijo que aquella imagen era la misma que él llevaba en la placa de Carlos III.

Después de haber visitado el cuerpo de San Fernando y las obras de restauración, los siameses se dirigieron á la fábrica de tabacos.

En la fábrica de tabacos

El rey y su comitiva recorrieron los talleres de la fábrica. Al pasar la comitiva, las cigarreras guardaron la mayor compostura, aunque en los rostros de todas ellas se pintaban claramente la curiosidad de que estaban poseídas.

En uno de los talleres se acercó el rey á la cuna de un niño, y después de mecerla cariñosamente, preguntó cuántos había.

Una cigarrera ofreció al rey un cigarrillo, que éste aceptó, dándole las gracias.

Presentaron luego al rey el libro de visitas, y después de haber puesto en él su firma, entregó al administrador del establecimiento un billete de mil pesetas para los niños de las cigarreras.

De paseo

Desde la fábrica de tabacos encamináronse los siameses á la histórica Ca-

sa de Pilatos, que llamó poderosamente la atención del monarca. Al entrar éste en la sala donde existe una columna semejante á la que ataron á Cristo cuando le flagelaron, se descubrió con respecto.

Desde la Casa de Pilatos se trasladó el rey al Paseo del Río, y paseando á pié por las delicias volvió á manifestar la satisfacción que le causaba la benignidad del clima y lo muchísimo que le deleitaba la fragancia de las flores. Tanto le gustan éstas, que aceptó con demostraciones de alegría dos macetas de jazmines que le regalaban en los jardines de San Telmo.

El rey examinó detenidamente los salones del palacio, y enseguida regresó al Alcázar donde comunicó las órdenes para la marcha que se efectuó á las siete.

Camino de Lisboa

Con objeto de despedirse acudieron á la estación las autoridades y un inmenso gentío, tan compacto que dificultaba el paso.

Se ha despedido al rey de Siam con los honores de ordenanza.

Además de las mil pesetas que dejó para los niños de las cigarreras, el rey de Chulalongkon ha entregado tres mil para los pobres y mil para la servidumbre del Alcázar.

Al despedirse el rey del capitán general interino le ha dicho que va sumamente agradecido á las autoridades y que lleva gratisimas impresiones de Sevilla.

El duque de Santo Mauro acompaña al monarca siamés hasta la frontera.

Un accidente

Cuando la comitiva que acompañaba al rey de Siam regresaba del paseo del Río, resbaló el caballo que montaba el coronel de caballería Sr. Trechuelo, quien cayó con tan mala fortuna que, cogido por el pie izquierdo, sufrió fuertes contusiones.

La comitiva se detuvo, y el duque de Santo Mauro se informó de la importancia de las contusiones, que, afortunadamente no son graves.

El coronel Sr. Trechuelo venía como ayudante del rey.

Condecoraciones

Antes de marchar pidió el rey de Siam los nombres del gobernador, del alcalde y de otras personalidades para concederles condecoraciones.

Es seguro que también les serán concedidas al alcalde de los reales alcázares, señor marqués de Irún, y al interventor Sr. Lara, por la actividad y el acierto con que han atendido al monarca siamés y su comitiva.

Catastrofe en Filipinas

Un ciclón

Telegrama oficial

Manila 20.—Gobernador general á ministro:

Furióso ciclón, cuyo vórtice recorrió Leyte día 12, causó desgracias y daños considerables.

Calculóse 400 muertos, mayoría mujeres, ancianos y niños.

Pérdidas materiales millón medio pesos; además desapareció pueblo Hernani.

Envío cuantos recursos considero necesarios.

Colonia oficial peninsular salvados. Espero más detalles desgracias de más provincias paso vórtice.

Ruego autorización para ampliar lo indispensable crédito calamidades presupuestos locales.

Detalles

El corresponsal en Manila de *El Imparcial* amplía con interesantes datos las noticias de la catastrofe.

El día 12 de este mes, un *baguio*, de una violencia extraordinaria, pasó por las islas de Leyte y Samar, arrasando cuanto su vórtice encontró á su paso, y causando destrozos inmensos en el resto de la región.

El ciclón venía del Este, y los pueblos de la costa oriental de Leyte fueron los que más sufrieron.

Carigara y Barugo, cuya población es de bastantes miles de almas, han quedado casi destruidos.

La ciudad de Leyte, gracias á la situación de su puerto, protegido contra los vientos del S. E., no sufrió toda la violencia del *baguio*.

Al ciclón acompañó una ola gigante de muchos pies de altura, que invadiendo la tierra con enorme violencia y velocidad aterradora, lo destruyó y lo dejó todo inundado á su paso.

Los pueblos de aquella parte de la costa, cuyo caserío era todo de caña y nipa, han desaparecido casi por completo barridos por las aguas.

La importante población de Taclo-

ban fué barrida de lleno por la ola gigante, la cual causó destrozos inmensos.

Allí el número de víctimas es tan grande, que á la fecha de las últimas noticias se había dado ya sepultura á 400 cadáveres y se cree que haya muchos más enterrados entre la arena y los escombros ó arrastrados por la ola en su retirada.

De la isla de Samar no se tienen noticias tan concretas, pero el desastre debe haber sido también terrible, porque se sabe que el importante pueblo de Hernani ha desaparecido por completo.

Se calcula en algunos miles, el número de víctimas que han debido producir el ciclón y la ola.

Las víctimas pertenecen todas á la raza india.

Los pocos peninsulares que hay en Leyte y en Samar se han salvado, gracias probablemente á la circunstancia de que el bahuio no cogió de lleno á las cabeceras de estas provincias, y de que los que viven en los pueblos suelen habitar casas de materiales más fuertes.

Leyte y Samar

La isla de Leyte tiene una población de 274 531 almas, según el último censo. Su forma es la de un cuadrilongo bastante irregular, con unas cien leguas de costa.

La población de Samar es de 232.000 habitantes, y su superficie es una mitad más que la de Leyte.

Ambas pertenecen al grupo de las Bisayas y se hallan situadas al S. E. de Luzón.

El terreno de Leyte es accidentado, y en sus montañas, cubiertas de espléndida vegetación, se encuentran varios cráteres de volcanes apagados y señales de que las aguas llegaron un tiempo á cubrir aquellos montes y de que algún gran trastorno geológico separó á la isla de Leyte de la de Samar.

El coco, la miel, la cera, la brea y algo también la madera y el azúcar, son los principales artículos de exportación de estas islas.

En la de Samar se cría mucho la famosa pepita ó haba de San Ignacio, llamada *isagud* en el país, y á la cual tantas virtudes medicinales se atribuyen, tanto en Filipinas como en todo el Oriente, principalmente en China.

Los socialistas

alemanes

Toda la prensa alemana comenta, en estos momentos, como asunto palpitante de actualidad, las deliberaciones del Congreso socialista de Hamburgo, cuyas sesiones han terminado presieamente uno de estos días. Cada periódico, como es natural, lo hace desde su punto de vista particular y apreciando, por tanto, el movimiento con más ó menos parcialidad.

La impresión más generalizada y que es seguramente la que se desprende con mayor evidencia de un examen detenido del Congreso, es que en el partido socialista alemán manifiéstanse dos tendencias, ahora más acusadas que nunca, tanto que en el momento menos pensado pueden determinar una verdadera escisión. Por una parte, los parlamentarios no creen que sea preciso hacer en toda ocasión y por cualquier motivo, demostraciones de una feroz intransigencia, rehusando sistemáticamente el apoyo del partido progresista, cuando una coalición entre ambos podría destruir los propósitos del Gobierno imperial. Los socialistas dogmáticos, por el contrario, rechazan la idea de toda coalición ó compromiso con otro partido político cualquiera, y en ese Congreso de Hamburgo precisamente han acentuado más que nunca sus tendencias revolucionarias.

Ha sido al tratar de la participación que el partido debería tomar en las elecciones del *Landtag* prusiano cuando esas tendencias diversas se han manifestado con evidencia mayor. Esas elecciones son de las llamadas de segundo grado, y es claro que los socialistas por sí solos pueden tener muy pocas esperanzas de éxito en ellas. Sin embargo, los parlamentarios quisieran que el partido en peso apoyase á los progresistas, con el fin de reforzar la oposición que en el *Landtag* tenga en frente el Gobierno. Bebel, el célebre diputado, es quien presenció al Congreso esa posición, que levantó vivísimo debate.

Liebknecht, el diputado no menos célebre, combatió con energía, en nombre de los principios del socialismo internacional. Otro de los oradores hizo comprender que la proposición de Bebel llevaría al partido socialista á

compromisos en que perdería toda su cohesión actual, añadiendo que todas esas alianzas con otros partidos, aun siendo meramente pasajeras, de ocasión, obligaríanle á atenuar algunos de su programa. En esto discurre el orador con perfecta lógica, tanto que precisamente este aspecto de la proposición Bebel hácela estimable á los ojos de los amigos del orden y de la verdadera prosperidad del país.

Por esto, casi toda la prensa alemana se alegra de que la proposición Bebel fuese adoptada por el Congreso de Hamburgo, á pesar de la ruda oposición que en su propio seno se le hizo. Verdad es que fué votada con alguna modificación; pero á la par que no es esencialísima, en la práctica desaparecerán seguramente, con el roce de la realidad, ciertas rudezas que quedan todavía, en la proposición adoptada y que desde ahora es ley para el partido socialista alemán.

Lo importante aquí es que se aparta conscientemente de las tendencias revolucionarias y se encamina por vías más pacíficas y más sosegadas.

Falta ahora ver la verdadera trascendencia que esa nueva inclinación del partido socialista alemán tendrá en la lucha política que se prepara, con las elecciones del *Landtag*.

NOTICIAS

Del extranjero

Telegrafían de la Habana al *Journal* de Nueva York que en el Prado de la capital antillana se ha encontrado cadáver al que fué Federico Hugues, corresponsal artístico del periódico ilustrado de Londres *Blanco y Negro*.

Parece que el señor Hugues perdió su equipaje, papeles y dinero, y no teniendo amigos en la Habana ha muerto materialmente de hambre, después de acudir en demanda de socorros al cónsul inglés, quien se los rehusó, negándose además á dar paso alguno en favor del desgraciado periodista.

La colonia extranjera de la Habana está indignadísima, y pide que se abra una información sobre la conducta del citado cónsul.

Dos noticias nos llegan—via Nueva York—del Centro América: según la primera, queda enteramente sofocada en Guatemala la insurrección que amenazó la caída del presidente Barrios, quien ha logrado por fin restablecer el orden en la república.

La segunda noticia se refiere al general Crespo, presidente de Venezuela de quien se dice estar gravemente enfermo de una afección cardíaca, cuyos resultados se teme resulten fatales.

Telegrafían de Simla que los Mohmands han cumplido todas las condiciones de la capitulación, y han enviado al general inglés Blood una promesa escrita de permanecer siempre fieles á Inglaterra.

Un segundo telegrama de igual procedencia da cuenta de haber ocurrido en los montes de Samana un refriado combate, en el cual perdieron los angio-indios un oficial y 10 soldados muertos y 53 heridos, mientras que las bajas de los insurrectos fueron considerables.

Es objeto de mucha alarma en el cuartel general anglo-indio la frecuencia con que se repiten los soldados ingleses los casos de cólera.

Por primera vez desde su construcción se sirvieron el miércoles los astrónomos de Chicago del grandioso telescopio existente en el Observatorio astronómico de aquella ciudad.

Las observaciones hechas con la Luna resultaron un éxito, y demuestran que las teorías emitidas recientemente por los astrónomos de París y otros puntos de Europa, son completamente erróneas.

Los periódicos de Londres, esperan que las negociaciones anglo-francesas arreglen pronto y satisfactoriamente, las diferencias existentes entre ambas naciones en el Africa Occidental.

El *Daily Mail*, cree que dichas diferencias quedarán arregladas más pronto y fácilmente que se presume, ayudando mucho al arreglo, la publicación oficial del tratado franco-alemán, referente al Kinterland, del Dahomey y del Tofoland.

Opinan el *Daily Graphic* y otros periódicos, que la citada publicación se ha hecho intencionalmente y con grande oportunidad.

Alemania se la ha pegado otra vez con Inglaterra, concediendo á los franceses un derecho de paso que les da acceso al Kinterland de Lagos.

El *Truth*, es de parecer de que si la cuestión del Oeste africano ofrece al-

gún peligro, se debe á haber ido á parar á manos del ministerio de las Colonias, en vez de permanecer en las del de Negocios Extranjeros.

Sigue mal y sin adelantar un paso por el buen camino, el asunto referente á la huelga de los mecánicos ingleses y de los obreros, ocupados en las industrias afines, tanto más que ahora han aprobado los patrones mecánicos y los constructores navales de Londres los acuerdos tomados en Leeds, por el comité de la federación de patrones, por los cuales dec aran éstos serles imposible admitir ni la base de la jornada de las ocho horas y ni siquiera un arbitraje.

De las provincias:

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Barcelona ha firmado los siguientes nombramientos: *Económicos*: Reverendos don Juan Valls y Canut, de San Sadurn de Noya, y don Marcos Sanfeliu y Casanovas, de Santa Magdalena de Pontons. *Coadjutores*: Reverendos don Juan Masaguer y Soler, de Santa Maria de la Bisbal del Panadés; don Rafael Mas y Gironella, de San Sadurn de Noya; don Antonio Martí y Piñol, de Santa Maria de Caldas de Montbuy, y don Pedro Cladellas y Blanchart, de Santa Maria de Las Cortes de aquella ciudad.

La fuerza del huracán que se desencadenó en Mataró, el sábado al mediodía, derribó la chimenea de la fábrica de albayalde de los Sres. Fite, en la calle de Alarcén. Al caer los escombros ocasionaron el hundimiento de parte de un techo y algunos otros desperfectos, pero afortunadamente no hubo que lamentar desgracia alguna personal.

Dicen de Alba de Tormes que el acto de inauguración de las obras de la basilica teresiana ha revestido importancia extraordinaria. Una lucida procesión, con más de 20 estandartes y la Imagen de la santa, presidida por el señor Obispo de Salamanca, de pontifical, rodeado de numeroso clero, la comunidad de frailes carmelitas, comisiones de otras órdenes, y cerrando la marcha el Ayuntamiento en pleno, con las autoridades y una banda de música, ha recorrido las principales calles de la población, engalanadas con colgaduras, hasta el solar donde estaban trazadas las zanjias de cimientos y se alzaba un artístico altar con dosel de damasco, follaje, escudos y banderas.

Después de los cánticos de rúbrica, el arquitecto director señor Repullés, acompañado de sus auxiliares señores Barbero y Carrasco, entregó al señor Obispo el pico y la pala, y dicho señor cavó la tierra, siguiendo luego las autoridades y varias personas notables.

El prelado pronunció despues un elocuente discurso, siendo muy aplaudido y victoreado.

El público, numeroso; el orden completo, y el día espléndido.

De tan solemne ceremonia quedará memoria en Alba de Tormes, y pronto seguirá á ella la de la colocación de la primera piedra.

En breve serán nombrados inspectores de orden público de Barcelona, los señores don Enrique Bel Salagarray y don Mariano de Juan.

De las islas:

Manacor

Anoche después de cerrada la correspondencia anterior salió á dar un paseo por la población y no pudo menos de llamarle la atención un coro improvisado por una multitud de jóvenes industriales, que obsequiaban á las muchachas con serenatas, cantando con bastante ajuste varias canciones escogidas. Por la conversación sostenida con algunos de los nuevos coristas, pude deducir que tienen el propósito de seguir reuniéndose para ensayar y verificar, en los días festivos, excursiones campestres y de este modo no irán á los casinos que les acaban el dinero. El pensamiento es digno de aplauso y por ello, deseamos á los nuevos coristas toda suerte de felicidades y que tengan la satisfacción de ver aumentado su número cual desean, pues es evidente que esto contribuiría mucho á la perfección de las costumbres de la clase trabajadora y del pueblo en general.

—Esta tarde, en la carretera del Puerto, se notaba extraordinaria concurrencia, con motivo, según hemos podido averiguar despues, de las pruebas de un caballo, el cual debía venir de la Colonia *El Carmen*, en 40 mitos. Las apuestas cruzadas eran muchas; el resultado ha sido que el

caballo ha hecho el recorrido en 32 minutos y segundos, habiendo empleado, por consiguiente, 6 minutos y segundos menos que el tiempo marcado.

Nuestra enhorabuena al señor Calvo, propietario y conductor del caballo en cuestión.

—Esta mañana ha amanecido con el cielo encapotado y cuando todos abrigamos la esperanza de que llovería, se ha levantado un vientecillo fresco que ha hecho retirar las nubes sin que viniera la tan deseada agua. ¿Cuándo lloverá? Esta es la pregunta que nos hacemos todos y lo que á todos nos tiene preocupado.—C.

22 de Octubre de 1897.

De la capital:

La Sociedad arrendataria del monopolio sobre la pólvora y materias explosivas ha nombrado representante de la misma en el 6.º distrito que comprende esta provincia y las de Alicante, Valencia, Barcelona y otra á Don Pedro Jausana y como representante especial de esta provincia á Don Miguel Bestard.

Ha sido nombrado Alcalde Presidente del Ayuntamiento de Inca Don Lorenzo Nicolau, concejal de dicha corporación.

Por el Juez nombrado al efecto se cita al soldado del regimiento de Infantería de la Habana Guillermo Abrias Oliver, para que en el plazo más breve posible se presente en el cuartel de la plaza de Holguín, á responder á los cargos que le resultan en el expediente que se le instruye por el delito de desertión.

El Gobernador Civil interino señor Socas conformándose con el fallo de la Comisión Provincial ha anulado la sesión inaugural de primero de Julio último celebrada por el Ayuntamiento de Lubi, por haber sido abierta y tomado acuerdos sin la asistencia de los concejales propietarios, cuya suspensión les había sido levantada, aunque no comunicada á los interesados, quienes fueron ilegalmente instituidos; ordenando al mismo tiempo que vuelva á procederse al nombramiento de Alcalde y de tenientes de Alcalde de dicha Corporación.

El vapor *Ciudad de Mahón*, salió á las cinco y media de la tarde de ayer de este puerto para el de Mahón, con la valija, 186 pasajeros, y efectos.

Entre los pasajeros figuraban 170 reclutas del último reemplazo del cuerpo de Ultramar los cuales pasan á la vecina isla con objeto de instruirse en el manejo de las armas.

Dichos individuos fueron acompañados al muelle por la banda del regimiento regional de Baleares número 1, que toó durante el trayecto bonitos pasos dobles.

Con tal motivo la explanada del muelle se vió sumamente concurrida.

El vapor *Cataluña* llegó al puerto de Barcelona á las seis de la mañana de ayer sin novedad á bordo.

Se halla vacante por renuncia del que la desempeñaba la plaza de Secretario suplente del término municipal de San José (Ibiza.)

Los que quieran obtenerla deberán presentar sus solicitudes á aquel Juzgado en el plazo de 15 días.

En la Secretaria del Ayuntamiento de Alcudia se halla de manifiesto al público á efecto de reclamación el reparto vecinal de consumos aprobado por aquel Ayuntamiento para el año económico de 1897 á 98.

Don José Armengol Morroqui oficial 1.º que ha sido hasta ahora de este Gobierno Civil, ha sido nombrado por Real orden fecha 17 del actual, Oficial de tercera clase, Secretario de la Comisión de Evaluación de esta ciudad, vacante por ascenso de Don Francisco Riutord.

Por la Junta de clases pasivas se ha dispuesto que la pensión de 3.200 pesetas anuales que percibe Don Casto Pano Alba por la Depositaria de Hacienda de Huesca, deje de abonarsele por la misma y se continúe por la de esta provincia.

Anoche dió comienzo, en las siguientes iglesias, á la novena en sufragio de las almas del Purgatorio predicando los oradores que á continuación se expresan. En Santa Eulalia Don Ignacio Palou; en Santa Cruz el P. Francisco Salvá, filipense; en San Jaime Don Miguel Gayá; en San Miguel Don Damián Vidal; en San Nicolás, el P. Antonio López, filipense; en San Juan Don José Reus, Vicario de Santa Eulalia y en San Felipe Neri el P. Antonio Gamundi del Oratorio.

Se nos ha asegurado que han sido declarados cesantes los oficiales primero y segundo de la Secretaría del Instituto Provincial de segunda enseñanza de esta ciudad Don José Orell y Don Miguel Ramis.

Para desempeñar dichos cargos han sido designados Don Alfonso Marqués y Don Gregorio Morey respectivamente.

Se ha concedido un mes de licencia a Don Antonio Artigas Calafell, jefe de celadores del Lazareto sucio de Mahón.

Teniendo noticia los Inspectores de policía de que había sido sustraído un reloj de plata de uno de los barracones que hay detrás de la pescadería del muelle, practicaron las pesquisas necesarias para detener a los autores del hecho, las cuales dieron por resultado la detención de una mujer, la que confesa del hecho fué puesta a disposición del Juez competente.

Muchos son los asuntos en que los policías pueden demostrar su pericia y uno de ellos es el de emprender una enérgica campaña contra los dueños de cafés y tabernas, haciendo que todos por igual y sin distinción de ninguna clase cumplan con lo prevenido por las leyes, no permitiendo que en ellos se promuevan escándalos ni se juegue a ninguno de los juegos prohibidos.

A las tres de la tarde de ayer salió de este puerto con rumbo a los de Ibiza y Alicante, el vapor *Lulio*, llevando la correspondencia, veinte y un pasajeros y variada carga.

Pocos momentos después lo verificó, también para Argel, el vapor *Salvador* de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Por la dirección general de establecimientos penales se ha dispuesto que el preso existente en esta Cárcel de Audiencia Mateo Pascual Riera sea trasladado al penal de San Agustín (Valencia) a cumplir la pena de 4 años 2 meses y 22 días de presidio, por el delito de robo.

Servicios prestados por la Guardia civil: Da cuenta la del puesto de San Antonio haber detenido y entregado al Juez competente a un sujeto presunto autor de haber amenazado con una escopeta a sus padres, exigiéndoles que firmaran cierto documento a su favor.

Se halla vacante la plaza de Secretario del Ayuntamiento de Santa Eugenia, dotada con el haber anual de 825 pesetas. Los aspirantes a ella deberán dirigir sus solicitudes en la Secretaría de aquella Corporación en el plazo de 30 días.

El Comandante de Marina del distrito de Menorca ha remitido a este Gobierno de provincia para su publicación en el *Boletín Oficial* una relación filiada de los individuos pertenecientes a la Inscripción Marítima de aquella provincia que durante el próximo año de 1898 cumplirán 19 años y que deben ser eliminados de los reemplazos para el ejército.

Hoy por la tarde en todas las parroquias de esta ciudad se verificarán las procesiones del Santo Rosario, las que recorrerán varias calles.

Noticias del ejército

Peniones—Por Real orden fecha 16 del actual se ha concedido la pensión anual de 547'50 pesetas, a Gerónimo Garau Bañola y Margarita Soberats Campins, padres de Bernardo, sargento que fué del Ejército de Cuba, la cual pensión se les abonará por la Delegación de esta provincia a contar desde el día 13 de Noviembre de 1896.

Sueldos, Haberes y Gratificaciones—Se ha autorizado al Jefe de la Penitenciaría militar de Mahón, Don Raimundo Anador García, para reclamar la cantidad de 44'08 pesetas, importe de los haberes de Mayo y Junio últimos del corrigiendo Pascual Rodríguez Nadal.

Destinos—Han sido destinados a continuar sus servicios en el regimiento regional de Baleares núm 1, los individuos de tropa regresados de los distritos de Ultramar que a continuación se expresan: Sargento—Jaime Grimal Garau, de Santa Margarita—Cabo—Bartolomé Verger Lladó de Santanyi. —Soldados. Miguel Estrabaly Roselló, de Petra; Antonio Bonet Barceló de Puigpunyent; Antonio

Vidal Moll y Juan Ferrer Vidal, de Santanyi; Rafael Pons Ramis, Algaída Vicente Juan Juan, de San Carlos (Ibiza) Jaime Ferrer Juliá, de Felanitx; Juan Perelló Perelló, de Inca y Jerónimo Ferrer Juan de Artá; al regional núm. 2, Francisco Rbador Meliá de San Cristobal, (Mahón) y a la Zona de Baleares Rafael Vidal Ferrer de Santanyi.

Recuerdos mallorquines
24 de Octubre

1411
Determinó el G y G. Consejo que se construyese una galera grande para facilitar a aquellos mercaderes que careciendo de medios para sostener sus buques de alto bordo, se veían obligados a confiar sus mercancías a pequeñas embarcaciones, que eran apresadas por los corsarios moros.

Cultos para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas
Continuarán en Santa Catalina de Sena consagradas a San Rafael: exposición a las siete de la mañana. A las diez misa mayor. Al anochecer, Rosario, meditación, estación y la reserva.

Visita a la Corte de María
A la Virgen del Carmen, en las Teresas.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Conferencia

Madrid 23 a las 2 t.
El señor Gullón me ha dicho que en la conferencia celebrada con el señor Moret en la secretaría de Estado, trataron de la combinación de los consules españoles en los Estados Unidos.

Se mostró reservado al pedirle el nombre de uno de ellos que debe ocupar un alto cargo en Washington.

El señor Moret me ha dicho que dió cuenta al señor Gullón del telegrama recibido del general Weyler.

El general Weyler se embarcará para la Península el día 29.

Lo que se dice.-Contestación

Madrid 23 a las 2'30 t.
Un autorizado ministerial me ha dicho que en la conferencia celebrada por los señores Moret y Gullón, se dió el último toque a la respuesta de la nota presentada por Mr. Woodford.

Se ha desmentido que el Gobierno telegrafara el extracto de la contestación al señor Dupuy de Lome.

La nota que será entregada a Mr. Woodford figurará en el libro rojo.

Manifestaciones de Sagasta

Madrid 23 a las 3 t.
Me ha manifestado el señor Sagasta que está satisfecho de la conducta del Gobierno.

Dijo que acaso el consejo que se celebre el martes se dedique a Filipinas.

Interrogado acerca si acordaría nada respecto a embajadores y consejeros de Estado, contestó que urge más el asunto de Filipinas.

Cumplimentaron a la Reina, los señores don Amós Salvador, y Eguillor, dándole las gracias por sus respectivos nombramientos.

Los yankees

Madrid 23 a las 4'5 t.
Desgachos de Londres dicen que el *Standart* publica telegramas expedidos en Nueva York indicando que los Estados Unidos manifestarán al Gobierno de España que les es imposible impedir el comercio de armas y municiones, mientras no se reconozca oficialmente la existencia de la guerra de Cuba.
Mencheta.

ESTADISTICA

Inscripciones verificadas en los Juzgados
Nacimientos: Día 21.—Varones 3.
—Hembras 2.
Matrimonios: Día 21.—Ninguno.
Defunciones: Día 23.—José Ripoll Bonet. 7 años, c. de Capuchinas, fiebre tifoidea.

Registros del puerto de ayer a la puesta del sol:
Estado de la atmósfera.—Despejada, sin nubes.
Id. del horizonte.—Despejada.
Dirección del viento.—Cuarto cuadrante flojo.

Estado del mar.—Llana.
Buques a la vista.—Ninguno.
Indicaciones del Vigía de Porto-pi.—Ninguna.

Incidencias.—Soplando al N. la ventolina, cielo despejado, horizonte calmoso y mar llana acaeció el orto. A las siete se quedó calma y continuó hasta después de las nueve que entabló el viento al tercer cuadrante; a las once saltó al cuarto y al medio día era fresquito; estaba despejado el cielo en su zenit y algunas nubecillas sueltas poblaban el horizonte. Durante la tarde refrescó el viento hasta que fué fresco, y de las tres en adelante abonanzó; viento flojo al ocaso.

Noticias.—Entró el vapor *Bellever* procedente de Barcelona, el *Lulio* de Ibiza y Valencia y el pailebot *Francisca* de Andraig. Salió el vapor *Salvador* para Argel, el *Lulio* para Ibiza y Alicante y el *Ciudad de Mahón* para Mahón.

Buques fondeados: Día 23.—Vapor español *Bellever*, de Barcelona.—Pailebot español *Francisca*, de Andraig.—Vapor español *Lulio*, de Valencia é Ibiza.

Buques despachados: Día 23.—Laud español *San José*, para Sóller.—Vapor español *Lulio*, para Ibiza y Alicante.—Bergantín goleta española *Paco*, para Licata. Vapor español *Ciudad de Mahón*, para Mahón.—Bergantín goleta español *Virgenes*, para Catania.

Matadero: Día 23.—**Reses sacrificadas para el abasto público**.—Bueyes, 2.—Vacas, 3.—Toros, 0.—Novillos, 1.—Ternezas, 2.—Carneros, 0.—Ovejas, 19.—Borregos, 0.—Corderos, 139.—Cabras, 0.—Cegajos, 0.—Cabrutos, 0.—Cerdos, 12.—Cerdas, 23.—Lechonas, 0.

Evaporación en 24 horas: 2 1 >
Humedad a las 9: 77 >
Ascenso del barómetro en 24 horas: 1 2 >
Descenso del id. en id.: 0 0 >

Oficinas públicas

Alcaldía de Palma

Estando acordado por el Ayuntamiento el empedrado de la calle del Obispo de esta ciudad, se avisa a los vecinos de la misma para que en el plazo de diez días, a contar desde la fecha, procedan a la reparación de sus acequias y cañerías que sea necesario, mediante el oportuno permiso, advirtiendo que pasado el citado plazo sin que lo hayan verificado se les negará el permiso que soliciten.

Lo que se hace público para conocimiento de las personas a quienes pueda interesar.
Palma 21 Octubre de 1897.—El Alcalde, Eugenio Losada.

Acordado por este Ayuntamiento se construya de nuevo el empedrado de la calle de San Felio, denominado también de *Curasas* se avisa a los vecinos de la misma que dentro el plazo de 15 días a contar desde la fecha, procedan a la reparación de sus acequias y cañerías que sea necesario mediante el oportuno permiso, advirtiendo que pasado el citado plazo sin que lo hayan verificado se les negará el permiso que soliciten.

Lo que se hace público para conocimiento de las personas a quienes pueda interesar.
Palma 21 Octubre de 1897.—El Alcalde, Eugenio Losada.

Lecturas amenas

El insomnio

Ocupa actualmente a los fisiólogos la manera de combatir el insomnio.

Cuando éste es absoluto—según los experimentos efectuados en perros, —ejerce más pesnicioramente su influencia sobre el roganismo que la falta completa de alimentación.

Los médicos dispenen de los narcóticos, pero suele ocurrir que acaba por enjendrar, en los que los usan, alguna en fermedad.

Hay pacientes que hallan alivio con sólo disminuir las horas dedicadas al descanso. Otros acuden a baños tibios antes de meterse en la cama, después de terminada la digestión; al uso de las bebidas refrescantes; a repetir indefinidamente la misma palabra; a taparse los ojos con la ropa; a comprimirse los dedos, etcétera.

El remedio más eficaz parece ser, según algunos, la lectura de obras *reventantes*.

Si esto se confirma, decididamente dejará de preocuparnos el insomnio, porque no hay sueño, por rebelde que sea, capaz de resistirse a la lectura de algunos libros.

ULTIMAS NOTICIAS

de la madrugada

TELEGRAMAS

Las instrucciones de Blanco

Madrid 23 a las 10'20 n.
> 10'25 >

Las instrucciones que se dieron al general Blanco se refieren a reconstruir la guerra, devolver la paz y la tranquilidad a los habitantes de la isla, mejorar el estado de las tropas y dignificarse con los insulares.

Recamará la cooperación de los constitucionales, reformistas, y autonomistas aun que la implantación de las reformas le corresponde a él sólo.

Una vez planteadas éstas se formarán nuevos partidos.

El señor Blanco está facultado para designar los funcionarios.

Procurará atraerse la masa neutra de nuestros ejércitos y arrojará de la isla a todos los aventureros y extranjeros que la ensangrientan y la incendian.

Además regenerará la administración judicial.

Incendio

Madrid 23 a las 10'50 n.
Bilbao.—Esta tarde se declaró

un incendio en el barrio de la Rivera que destruyó un edificio propagándose en el inmediato.

Las pérdidas materiales ocasionadas son considerables.

Evueltos entre las llamas fallecieron una niña de 3 años y un hijo de un carabinero.

Este trató de salvarlos habiendo resultado inútiles sus esfuerzos.

Dicho individuo resultó con varias quemaduras.

Nuevos refuerzos

Madrid 23 a las 11'20 n.

El general señor Primo de Rivera, Jefe del Ejército de Filipinas, ha telegrafiado al Gobierno pidiendo se le envíen 20 capitanes y 50 subalternos, creyendo habría voluntarios suficientes.

Mencheta.

Teatro Principal

Gran concierto para el día 25 del actual.

El producto integro del concierto se entregará a la

Junta de Protección al Soldado

Programa

Parte primera

- 1.º Banda del Regional
- 2.º Sinfonía de la ópera *Der Freischütz*.
- 3.º Orfeón Republicano.
- 4.º Banda de guitarras y bandurrias.
- 5.º Duo de *I. Puritani*, por los señores Visconti y Carbonell.
- 6.º *Los Héroes*, gran preludeo descriptivo instrumental, del maestro D. Miguel Marqués.

INTERMEDIO

Banda del Regional

Parte segunda

- 1.º Sinfonía de la ópera *Galatea*.
- 2.º *Momento Musical*, de Schusbert para cuarteto de cuerda instrumentado por el maestro Rando.
- 3.º *Capella de Manacor*, cantará los coros siguientes:
L' emigrant.
Lo cant dels aucells.
Poma de Perdiu.
La Pastoreta.
- 4.º *Pizzicato*, para cuarteto, del maestro Sr. Gonzaga.
- 5.º *Wals de Dinora*, por la Sta Sargolia.
- 6.º Gran preludeo y jota de *Miel de la Alcarria*, del maestro D. Enrique Granados, cantada por el Sr Pomer y coros de la Compañía Giovannini, y bailada por las Stas. Tani.
- 7.º *Marcha de Cádiz*, por la Banda del Regional.

A las ocho

Precios: Palcos proscenios platea y primer piso, 20 pesetas; Id. plateas-16 id.; Id. primer piso, 15 id.; Id. proscenios segundo piso, 16 id.; Id. segundo piso, 10 id.; Id. id. con antepalco, 13 id.; Id. tercer piso, 7 id.; Butaca sin entrada, 1'75 id.; Asientos de tertulia primera fila, 1 id.; Id. id. segunda y tercera fila, 0'75 id.; Delanteras de paraíso, 0'75 id.; Entrada general, 1'25 id.; Id. al paraíso, 1 id.

Teatro-Circo Balear

Ultima función en día festivo
La opereta en tres actos,
Il Venditore di Uccelli
Y la zarzuela en un acto,
El Duo de la Africa
A las ocho y cuarto.
Entrada general, 0'50 pesetas.
Media entrada, 0'30 id.

Círculo de Obreros Católicos

Función para hoy domingo
Gran espectáculo nuevo en Mallorca.

El Cinematógrafo

La novedad más maravillosa del siglo.
Vistas animadas de personas animales, objetos, etc.

A las ocho en punto

Plaza de Toros de Palma

Domingo 24 de Octubre de 1897, a las cuatro en punto de la tarde gran función por la Compañía gimnástica, acrobática, cómica y recreativa dirigida por don Juan C. Llave.

A beneficio del público.—Dos magníficos regalos al público, primer lote: un precioso corte de pantalón, segundo lote, un bonito traje para señora.

Se compondrá el programa de una serie de ejercicios gimnásticos, acrobáticos y cómicos por los artistas de la compañía.

Entrada de caballeros, 1 real; Dos señoras, 1 real; Dos niños, 1 real.

Ultimas cotizaciones

facilitadas por la casa Fuster

VALORES LOCALES	
Crédito Balear	56 00
Cambio Mallorquin	3 00
Fomento Agrícola	66 00
Ferro-Carriles de Mallorca	35 00
Alumbrado por Gas	80 00
Salinas de Ibiza	240 00
La General Mallorquina	00 00
Bonos Municipales	35 50
La Isleña Marítima	55 00
B. de P. y Caja de Ahorros	0 00

VALORES PÚBLICOS

Cupon cortado	
Madrid 23 de Octubre.	
Interior	64 15
Exterior	78 85
Amortizable	77 60
Cubas 1886	93 60
Cubas Nuevas 1890	77 75
Banco de España	420 00
Tabacos	212 00
Francos	32 40
Libras	33 31

Hospital provincial

Movimiento de enfermos día 22 de Octubre de 1897.

Existencia anterior	Entradas	Curados	Fallecidos	Quedan
304	2	>	1	305

Boletín metereológico

Día 23 a las 9 de la mañana

Barómetro	762 3 mm.
Termómetro seco	15 8 g. ct.
Máxima al sol	30 6 >
Máxima a la sombra	18 8 >
Mínima a cubierto	11 6 >
Mínima a descubierto	9 0 >
Dirección del viento	N.
Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 horas	5 0 kg.
Kilómetros recorridos en 24 horas	129 0 >
Lluvia en 24 horas	2 0 mm.

Para Barcelona



A partir del 21 del corriente saldrá del puerto de Almería los días 10, 20 y 30 de cada mes a las 7 de la tarde, el magnífico vapor

Luis de Cuadra

admitiendo carga y pasaje con el 50 por 100 de rebaja sobre la tarifa establecida por LA MARITIMA.

Dirigirse en Barcelona, señores Torres y Gan, y en Almería a don Jaime Romis

Academia preparatoria

para los exámenes del grado de Bachiller y los especiales de cualquiera de las asignaturas que le componen, á cargo de los señores

D. JAMEY D. FÉLIX ESCALAS

Queda abierta la matrícula para las clases que empezarán el 1.º de Noviembre en la calle de Jaime Ferrer, número 21, piso principal.

Marcos para cuadros

Precioso surtido.—Cromos, acasars, paisajes y toda clase de estamperia.—Obras de óptica científicas y ornato.—Precios sin competencia.

J. LASALLE E HIJO.—30 BROSSA 30

Café Galen Peninsular

con Real Privilegio exclusivo

El más higiénico, económico y exquisito de todos los conocidos.

La-Planetta y Coll

Balears—Mallorca—Santa María

Sucursales:—Palma y Seledad 81, F. Hu 1.—Santa María: Can Morante, carretera de Iruca.

Farmacia

Se necesita un machacho de unos 14 años. Para informes, Farmacia de las Copiñas.

Venta

Se vende una chalana de 30 palmas de eslora con todos los utensilios. Darán razón Moliner de Levante, calle d'és Portichol, número 8



Vapores para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Salidas fijas mensuales del puerto de Barcelona.

Servicio del mes de Septiembre: días 2, 11, 16 y 21.

Los pasajes se despachan en Palma, plaza de Antonio Maura, número 5.

Gimnasio Baer

Dirigido por don Miguel Mantener. Inspector médico, don B. Munar.

5—VERI—5

Puede prepararse si mismo con grande economía, **A AGUA MINERAL** andaluga de aguas mineras como es

COMPRIMIDOS DE VICHY

Preparados con es extractos de las Celebradas **AGUAS DE VICHY** Fontes de Estado Francés

En Palma, Juan Valenzuela, depositario de especialidades farmacéuticas, nacionales y extranjeras.

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

ESTOMAGO É INTESTINOS

se curan siempre con el

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Matas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Estreñimiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Eritis, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Fontente, 31; BARCELONA

Depósito en Palma, Centro Farmacéutico y farmacia de Juan Valenzuela y J. Sureda y Llórens.

El mejor ALUMBRADO y el más BARATO

en habitaciones, Teatros, puebllos, en el Campo y en cualquier lugar

Privilegio de invención por 20 años de los aparatos sistema BOFILL para producir el gas

ACETILENO

Son los más baratos, sencillos, duraderos, automáticos é inexplorables, funcionan con regularidad perfecta siendo de facilísimo manejo

Resulta 10 por 100 más económico que el gas de hulla y mucho más barato que con PETROLEO, obteniendo luz blanca y fija sin alterar los colores ni daña la vista.

En Palma: Sindicato, 141 1.º; O. en Oléa, 9; Matadero, 22; Paisera, 10; y representantes en distintos pueblos.

Linea de vapores Transatlánticos

DE PINILLOS IZQUIERDO Y COMPAÑIA DE CABIZ—S. EN C.

Salidas fijas para las Antillas Méjico y Estados Unidos

El 15 de cada mes, (viaje directo) para Habana, Matanzas, Cienfuegos y Veracruz.

El 30 de cada mes para Puerto-Rico, Arcebo, Mayagüez, Ponce, Habana, Veracruz y Nueva Orleans.

El 30 de Octubre de este puerto vapor

Catalina

Admiten carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias. Además, los vapores del 15, la admiten con trasbordo en Veracruz, dando conocimiento directo, para Texpan, Tampico, Frentera, Laguna, Campeche, Progreso y Coahuacalco, y los vapores del 30, para Nueva York con trasbordo en la Habana. Para más informes dirigirse á los representantes de la compañía señores Martínes y Planas, Banqueros y Comerciantes, San Juan, 20, Palma. Giran letras sobre todos los puntos de España y principales del Extranjero. Aseguran de riesgos marítimos y de incendios, por cuenta de la gran Compañía Unió. Comercial de Londres

Tienda de las Monjas

Muchas tiendas se alaban de vender más barato que las demás. Esto si no es jactancia es ignorancia. El vender barato se ha impuesto por necesidad. El mérito consiste en hacerlo de géneros buenos y corrientes y no de clases malas y desechos como lo hacen los que tanto alborotan. En géneros de confianza se ha distinguido siempre la acreditada

TIENDA DE LAS MONJAS

Jamás ninguna casa ha vendido iguales artículos á precios más reducidos. El surtido de la presente temporada admira por su extensión y novedad.

Federico Alabern--Monjas, 25

COMPRADORES

Tienda LA BARATURA

Calle San Nicolás 44 (al lado casa Llofriú)

Esta casa reconocida en Palma por su baratura en precios acaba de recibir un numeroso surtido en artículos alta novedad para señora y caballero á precios de fábrica.

Especialidad en artículos propios para capas señora de los que se han recibido un numeroso surtido.

Capitas con capuchón para niños de Viena azul, variados modelos desde 5 pesetas.

Ocasión Trajes lapilla novedad para señora variados dibujos desde 6 pesetas corte.

La última palabra de la moda en capas confeccionadas para señora, precios reducidos.

NOTA.—A todo comprador se le presta un libro figurines última creación. A todo comprador que lo solicite se le cortará á su gusto, cualquier capa gratis ya sea para señora niños é niñas.

No comprar sin visitar la tienda La Baratura
44 San Nicolás 44 (al lado casa Llofriú)

La medicación Sulfurosa á domicilio

POR LAS

Gotas-madres sulfurosas de Bar

Con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebida, gargarismo, pulverización, baños sulfurosos, etc.—Curan: herpes, escrófulas, enfermedades de la piel, catarros pulmonares, tos, anginas, anemia, enfermedades secretas, etc.—Frasquito: 3 pesetas.—Farmacia de las Copiñas.

ULTIMA TEMPORADA de VENTA Baratura Verdad

Realizamos todos los géneros de invierno á precios baratísimos, y con el único deseo de servir á nuestros parroquianos, hemos recibido un pequeño pero muy selecto surtido de géneros

ALTA NOVEDAD

del país y extranjeros. GRANDIOSOS SURTIDOS en franelas de lana y de algodón de más novedad. COMPLETO URILLÓN en géneros para vestir y abrigo de señora. GRAN VARIEDAD en géneros de punto clases especiales. PRIMERA CASA en corbatas. Economía y novedad. CAMISERIA. La casa que presenta mayores ventajas en baratura. UNICA CASA que ha recibido los FIQUES NOVEDAD para vestidos. LANAS RS O RSAS para blusas y vestidos. GENEROS BLANOS todo lo que se pueda pedir en hilo, algodón y lana.

En todos los demás artículos de la casa, precios reducidos

San Nicolás, 22—O. fila, 2

HERPES

Curáanse con el Linimento Secante Anti-Herpético

ROVER

Está compuesta de sustancias inofensivas, habiendo obtenido dictamen altamente favorable de la Real Academia de Medicina de Palma.

Es el preparado que más se usa en esta Isla para el tratamiento de toda producción herpética en cualquier sitio que se presenten y por antigua que sea; hace desaparecer el picor que tanto molesta devolviendo á la piel enferma su estado normal.

Remedio seguro y rápido para la curación de las ulceraciones simples de la piel, escarfulidez de la misma, erupciones, etc., etc.

Depósito general: Farmacia de las Copiñas, P. de Antonio Maura

CATARROS, Bronquitis crónicas y toses pertinaces

Se cura con el licor brea ROVER, aprobado y recomendado por la Academia de Medicina de Palma.

CUATRO REALES FRASCO

—Depósito general: Farmacia de las Copiñas, Plaza de Antonio Maura—

BUEN CALZADO

De confección esmerada, elegante y sólida; garantizado contra toda adulteración que pueda perjudicar la salud.

Para caballero últimas novedades en botines y brogueños de los géneros propios para invierno.

Para señoras y señoritas notable colección de pelucas según las mejores figurines.

Para niños completo surtido de pelucas piel color, chare y becarre mate; brogueños y zapatos de varias formas.

Todas las clases mencionadas se confeccionan á medida, como también cuantas otras puedan desear nuestros clientes.

Precios económicos

Zapatería PAVETS, San Nicolás 1—Quint 23, Palma

VIDES AMERICANAS

PROCEDENTES DE LOS GRANDES VIVEROS DE FRANCIA

DE

Mr. Euryale Ressayguier

INGENIERO AGRÓNOMO

Barbados y estacas de las variedades más recomendadas de Porta ingertes como son Rapastris de Lot—Rapastris Martín—Riparis Grand Glabre—Riparis Gloria de Montpellier, etc., etc.

BERLANDIERIS DE SELECCIÓN

ORIGINARIAS DE TEXAS

De indiscutibles resultados en terrenos muy calcáreos y empobrecidos

Para informes que garantizan la especialidad de estos viveros y ser de primera clase sus variedades seleccionadas, pueden pedirse al Ministerio de Agricultura, Instituto nacional agronómico de Paris, Escuela nacional de Agricultura de Montpellier, señores Inspectores generales y Profesores de Agricultura, que casi de todos ellos es proveedor.

Para los pedidos y nota de precios dirigirse á su representante en las Baleares, don José Barray, Agente Consular de Francia en F. de Iruca.

Zapatería EL SIGLO

de Miguel Oliver, calle de Palacio, 17

Calzado á medida para caballero, señora y niños á precios económicos empleando materiales de 1.ª y garantizando no contener ninguno de ellos que sean nocivos á la salud.

PROFITUD EN LOS ENCARGOS

En dicho establecimiento se vende calzado de todas clases y precios baratos.

Palacio 17—Zapatería EL SIGLO

UNA OPERACION PARTICULAR

es el separarse las cejas quien las tenga muy pobladas y le den entorpecido serio y repulsivo, ó quitarse el importuno vello que sombra la cara de algunas damas, ó hacerse la corona sin necesidad de la navaja del peluquero, ó quitarse el pelo de los carrillos los hombres peludos. Todo esto es una operación muy particular y muy factible en dos minutos, con solo el empleo del

Depilatorio Imperial Padró

FRASCO 10 REALES

Farmacia del Globo, Plaza Real, Barcelona.

En Palma: Valenzuela hermanos, Cuartara 2, Libertad 10. Don José Casanovas, peluquero, Cadena 6.